■创业故事·孵化器探营

清华x-lab: "学到的"比"赚到的"更重要

文·本报记者 杨 纯

清华大学东门外,科技园B座-1楼清华 x-lab,清华学子们创业"小试身手"的乐土。

肖鹏飞,清华协和医学院研究生,易净星创 始人。还记得2013年第一次走进x-lab,只因为 一个实验结果的想法。没想到,2014年3月,就 成立了一家纳米新材料公司。目前已经完成了 种子轮融资,2015年他创办的公司作为绿色企 业被选中去巴黎参加全球气候谈判。"在清华 x-lab 这个平台上我们得到了很多帮助,它就像 一个导师一样,给我们的创业带来了很多便利, 与我们一同成长壮大。"

和肖鹏飞一样,加入清华x-lab的同学很 多,目前已有700多个项目入驻清华x-lab平台, 涵盖创意、创新和创业不同阶段。成立了300多 间初创公司,其中96个拿到了不同阶段的投 资。不过,清华x-lab执行主任毛东辉强调,清 华x-lab的驱动力和核心是育人,在这个平台 上,导师们并不在意商业回报,更看重学生们的 成长。在某种意义上,清华x-lab不是孵化器, 而是创业教育和创新人才的培育中心。

帮"理工男"把想法做成产品

"清华理工男,技术可以拿得起来,但如果说 办公司、搭团队、股权结构、营销等其他方面都不 太懂。他们都要从0到1,接受导师辅导和多种 方式的学习训练。"毛东辉表示,清华x-lab好比 土壤环境,创新创业所需要的元素,这里都有。 创新创业的种子很快可以在这里成长。

清华x-lab学术主任张帏回顾三年多的历程, "我们一起见证了很多同学的成长,也看见了同学 们在成长过程中通过体验式学习、通过尝试,把一 个个最初的想法或者实验室的偶然发现,变成一个 个真正有潜力的企业。学生也成为了创业者。"

"一年前的课堂上,生命科学学院的何霆拿 一张纸跟我说他有个想法,我一听眼睛马上发 光,这个想法会非常有社会价值。"后来何霆创办 了艺妙神州医疗科技,研究RT医疗技术,这是 免疫细胞治疗技术,对于晚期白血病有非常好的 治疗效果,目前已经进入临床试验。

何霆坦言:"我们加入清华x-lab之前,只知 道做试验,对于公司成立、融资一窍不通,非常感 谢清华x-lab的课程及一系列的培育,让我们能 够走出了刚开始这段迷茫的时间,迎来现在更大

"第三空间"快速试错

清华x-lab 是一个区别于课堂和实验室的 第三空间,在这个近千平米的场所,每块玻璃墙 壁都可以写字,有网络设备、工位、会议室和举办 大型活动的场所。清华 x-lab 教育创新中心执 行主管孙奕介绍,同学们以团队的形式进入清华 x-lab,给他们提供的服务,除了免费的场地,另 外都是软性的。例如:教初创公司的学生们品牌 怎么建、人员怎么招、怎么包装设计,另外还有驻 校企业家、投资人和法律、会计方面的专业人士, 为他们提供专业辅导。

刘一鸣,清华美术学院硕士在读。因为做一 款智慧助力单车,创建轻客科技公司。最近在美国 拉斯维加斯折叠车展上发布了最新产品。刘一鸣 说,当初研发第一款产品时,团队抱有很大希望,但 后期还是发现了问题,所以他们迅速改变了技术方 式,很快推出第二代产品,由此总结出经验:"我们 是在做一件创新的事情,创业需要秉持快速试错的

精神。如果不能做到快速试错而只是停留在'想' 的状态下,那就会耽误很多宝贵的时间。"

清华 x-lab 这个平台帮助创新创业的学生 学习创业知识,让他们和导师以及有经验的人沟 通,另外还有导师一对一的辅导,有经验的人给 反馈意见,告诉他们如何和市场以及社会需求紧 密结合,使创业团队获得内部讨论难以发现的新

"清华x-lab也不会特别在意学生具体做成 了哪个项目,而是在这个平台中体验学习创业的 过程,会遇到的问题。起码他们之后就知道哪些 错误不能犯。"毛东辉表示,清华x-lab以学生成 长为核心,在体验中教学生如何建团队、做产品 出来,如何去注册初创公司,继续走下去,有些创 业成果是自然而然水到渠成。其中也有不少团 队项目做一半,要换别的,因为想到了更有市场 的点子,创业中途失败,我们也觉得没问题。



这里的资源不仅仅来自清华

"在清华 x-lab 的一年多里,我们先后 5次 调整了项目方案,清华x-lab不仅给了我们平 台资源以及培训,其实最重要的是给了我们一 种鼓励。"

在x-lab的创业小伙伴中间,遇到问题,只 要在大的微信群组中提问,马上就有举手的, 出来给建议或帮助他。在清华x-lab,每个人都 不会感觉是一个孤独的创业者。如果最近有创 业者感到这段日子不好过,好多人都会上来鼓 励,帮助他在艰难前行的创业过程中继续往前 走。前不久清华x-lab还专门举行年会,给优

清华x-lab是三合一的平台,集合了教育学 生平台、团队培育平台以及资源聚集和交叉学科 的平台,在这个平台有来自14个共建院系的师 资力量和全校的学生。

清华 x-lab 至今已经成功举办两届清华大 学"校长杯"创新挑战赛,这项旨在发现培养及提 升学生创业领导力的赛事,不仅能够帮助学生参 加比赛,实现协同学习,更通过赛事的配套培育 及赛程管理,提高了学生从创意到创业的各阶段 的管理能力,实际上,校长杯创新挑战赛已经融

人了清华 x-lab 的整个团队培育的教育体系当 中,资源整合和学科交叉的品牌,现在清华x-lab 共计聘请了54位驻校企业家,EIR 和驻校天使 投资人AIR导师,他们全部是创投领域的活跃

此外,清华x-lab按照产业创新和功能服务 两个类别,建设了若干中心,产业创业中心旨在 深化重点行业和新领域的开发,并充分体现学科 交叉,功能服务中心则围绕着产学研、社会创新 和商业模式,设计思维,每个中心都有业界资深 人士提供专业指导,清华x-lab不断完善创意、 创新、创业为社会培养出更多有创造性思维的跨

孙奕介绍说,清华师资非常有特色,最近创 办的新企业课程,由经管学院做创新创业的老 师和启迪孵化器的老总一起创办,这些课程已 经在中国创业学院上线了。从2015年9月开 始,线下也已经滚动了好几期,希望能让更多 的创业者受益。未来会在官网上把清华 x-lab 的讲座以及训练营活动推到线上。有时清华 x-lab的活动也会在微信平台上做直播报道,目 前仍在测试中。

捞干货



x-lab 的正确进入方式

清华x-lab有近1000平方米的空间,接收清 华在校生、校友和老师为核心成员的创业、创新 团队,并为项目团队提供有针对性的指导,所有 项目团队都可以报名参加:学习工作坊、创新思 维训练营、加速计划等活动。通过这些活动,训 练思维开展创意提炼,提升初级方法,开发和完 善产品原型,进一步完善项目的方案。

2015年,清华经管学院向清华非经管本科 生推出了创新创意管理方向的第二学位,每年招 生300人,清华大学 x-lab 与清华大学研究生院, 推出首个证书项目,清华大学学生创新力提升项 目,通过跨界学习、实践交流,让他们有更多元的 学习方式,开展创新创业。

■联盟聚焦



文·本报记者 李 禾

"这些年,农村房屋翻建、更新频繁,能耗大、 能效低,既浪费资源又破坏环境。"在近日举行的 "北京工业大学绿色装配式农房国际学术论坛暨 产业技术创新联盟成立大会"上,九三学社副主 席、建筑专家赖明表示。

我国现有近170万个村庄,但农民的房屋建设

至今还是以粘土砖为主要建筑材料,抗震及保温性 能极差。冬季取暖大量浪费能源,还由此造成了巨 大的土地、人力资源浪费以及环境污染,形势堪 忧。因此,研究和探索适合我国农村不同地域特 点,与现代生产建造、材料、生活习惯相适宜的农房 技术体系和产业发展模式势在必行,迫在眉睫。

美丽乡村需要"绿色农房"

为了让农村的房屋"绿"起来,提高农民的生 活质量,贯彻党中央国务院关于新型城镇化、生 态文明与美丽乡村建设的战略部署,北京工业 大学绿色装配式农房产业技术创新联盟(以下简 称"联盟")于2015年底在北京成立。

联盟秘书长、北京大工简筑科技有限公司总 裁肖忠强接受科技日报记者采访时表示,农房要 考虑"四节两环保",即"节能、节地、节水、节材" 等对改善农民生活水平起到的作用,装配式农房 的重要性和必要性不言而喻。想彻底改变农民 群众的住房条件,就要通过使用新型墙体材料、 新型节能门窗、可再生能源,应用新型结构体系 和经济合理的节能门窗等建设"绿色农房"。

其实,对农房"绿色化",国家早有相关规 定。在2005年,国家就出台了一系列关于在建 筑工程中禁止使用实心粘土砖的政策文件;在 《国家新型城镇化规划(2014-2020年)》中明确 提出,要大力改善农村人居环境、建设美丽乡村。

2015年中央一号文件《中共中央国务院关 于进一步深化农村改革加快推进农业现代化的 若干意见》指出:围绕城乡发展一体化,深入推进 新农村建设。中国要美,农村必须美。繁荣农 村,必须坚持不懈推进社会主义新农村建设。要 强化规划引领作用,加快提升农村基础设施水 平,推进城乡基本公共服务均等化,让农村成为 农民安居乐业的美丽家园。

工业化生产还能"送房上门"

"绿色装配式"农房体系是由国际绿色建筑 大师罗伯特·韦尔(Robert Vale)教授和北京工业 大学等高校及科研院所的一大批专业学者组成的

强大科研团队,在对现有国内外装配式住宅体系 的系统对比研究基础上,历时数年时间研发而成。 "绿色装配式农房将是一次绿色革命"。 肖

忠强解释说,绿色农房的产业化意味着五大"转 变":一是像造汽车一样造房子,把建筑工地上的 工人变成了标准化厂房内的工人;二是将建筑业 产出的垃圾减少到了可以忽略不计的程度;三是 将建筑材料彻底工厂化,绿色、环保、低碳、无污 染,85%的建材可回收和重复利用;四是农村住 宅搬上了互联网,人们可以在家里选房子,房子 会送货上门,平均每套房子的安装时间不超过8 小时; 五是超低的价格, 加上国家的绿色节能补 贴,让农民盖得起,住得上,住着舒心。

对于装配式农房的发展,专家们也都提出了

"装配式农房需要考虑目前市场存量和增 量;标准体系和技术,要因地制宜;关注价格和质 量,价格能接受,安全耐久。"赖明强调,绿色装配 式农房毕竟在当前农村经济条件下,对不少农民 来说价格相对较高,因此,他呼吁通过政府适当 补贴,来进一步提升农房质量和节能效果。

住房和城乡建设部科技与产业化发展中心 刘敬疆处长认为,农房要关注经济性、安全性和 科技性。他特别强调要因地制宜地使用太阳能 热水系统、太阳能采暖系统、新风系统等技术。

基地、自动化生产线已建成

规划学院院长戴俭介绍,当前,联盟已完成绿 色装配式农宅理论研发;实现了绿色装配式农 房的新型建筑工业化;同时完成农作物秸秆及 固废综合利用等相关领域的关键技术研发与示 范,以及"绿色装配式农宅设计"等多项课题研 究;全面参与我国的传统村落保护与发展建 设,利用三维激光扫描、无人机倾斜摄影、BIM 技术等先进科技助力乡村建设;完成了北京灵 水村、湖南中黄村、河北阜平等多地的空间信 息采集、传统村落保护与发展、乡村规划设计、

据联盟理事长、北京工业大学建筑与城市 乡村数字化平台建设。此外,联盟还有天津武 清示范基地、北工大建筑与规划学院产学研基

地,并建成了自动化生产线。 "北京工业大学绿色装配式农房产业技术 创新联盟是一个具有创造力、凝聚力、生命力 的开放性平台,联盟的理念是'创新、合作、共 享、共赢'。"戴俭表示,联盟始终欢迎"和我们 有同样情怀同样梦想的企业加入",并互为战 略合作伙伴,共同打造"让农民住上买得起的 现代化好房子",实现"看得见山,望得见水,记 得住乡愁"的中国梦!

联盟名片

北京工业大学绿色装配式农房产业技术创新联盟由北京工业大学发起组建,以实 现我国装配式绿色农房建筑产业化为目标的战略平台。联盟已联合了新西兰维多利亚 大学、韩国延世大学等多所国内外高等院校,以及中国建筑材料科学研究院、中国建筑 标准设计研究院、北京中建建筑设计院等多家科研院所,和舍尔特中加(天津)钢木结构 工程有限公司、上海佳冷型钢有限公司、江苏保力自动化科技有限公司等100余家产业 链上的知名企业。

目前,联盟已自主研发出一整套适用于我国新型城镇化建设的低成本绿色装配 式农房体系,以及相应的自动化生产线设备。该体系采用冷弯薄壁型钢框架结构, 榫卯式连接系统,充分利用添加固废材料和植物秸秆的轻集料混凝土做楼板,结合 建筑信息模型(BIM)技术、绿色一体化技术,实现了标准化设计、工业化生产、装配化 施工,产品安全耐久、绿色环保、有显著的价格优势,能更好适用于美丽乡村和新型 城镇化建设。

■创客说

■责编 **王婷婷**



李亚: 一点资讯CEO

在每一个阶段 都要坚守创业初心

"作为一个连续创业的创业者,从0到1,也做过1到N,但是,无 论是0到1还是1到N,都需要有创客精神。"

日前,未来论坛在北京开幕。论坛以"人类认知新百年"为主题, 邀请了来自互联网、投资金融、科技创新、教育研究等领域的有识之 士,共同探索自主创新和可持续发展的科学道路。

创业九死一生,折戟沉沙后如何卷土重来? 几年过去,陷于瓶 颈,或上市遥遥无期,又该如何面对?一点资讯CEO李亚在"创新与 创业"高峰对话中表示,用创客精神对待每一个创业阶段,无论公司 大小,创业、创新心态和机制必须在公司中持续下去。

"由于资本过剩,中国互联网的竞争比美国更加惨烈,这种情况 下只有持续的创新,持续的创业精神,才可能保证企业生存。很多大 公司,都在公司内部鼓励人人都是CEO,鼓励创新创业的精神。职 业经理人如果没有这样的一种精神,那么自身和企业都无法走到一 个更好的未来。"李亚说。

而创新也应当是全方位的,不仅是技术创新还包括组织形式和 决策机构,从营销方式到产品自身。对此,李亚认为:"成功是失败之 母,固守旧的组织决策机制,思想禁锢在已有的发展空间,在信息爆 炸时代在互联网领域,也就等同于阻挠了创业创新。"

一点资讯经历从0到1的创业,现在进入了从1到N阶段,2015 年一点资讯在新闻资讯领域迅速崛起,TalkingData发布数据显示, 一点资讯位列行业第三位,用户的增长、留存和活跃率都显示出很强 的爆发力。但是一点资讯在产品软硬件更新依然保持持续创新。

人类认知走过新百年,科技人文飞速发展。未来之路方向已定, 李亚表示一点资讯将在创业创新的道路上不断探索,坚守创业初心, "鼓励创业、创新精神",这样才能走向一个更好的未来。

■联盟动态

64家企事业单位加入 中国集成电路知识产权联盟

科技日报讯 (记者林莉君)1月20日,中国集成电路知识产权联 盟在京成立。联盟成员覆盖集成电路设计、制造、封装、测试、相关设 备和材料等产业链上下游企业以及科研院所等。旨在整合全产业链 资源,建成具有全球影响力的集成电路产业新兴知识产权组织。

据介绍,该联盟由工信部电子科学技术情报研究所牵头发起成 立,秘书处设在工信部电子知识产权中心。截至1月6日,已有包括 华为、中兴、方正、龙芯中科在内的64家企事业单位提交材料成为联 盟创始成员。联盟将研究创立集成电路知识产权资产商业运营模 式,通过知识产权策略性运用,建立中国集成电路产业在全球的比较 竞争优势,推动知识产权自身提质增效,参与或主导重大创新领域的 国内外技术标准制定,提高我国集成电路产业溢价,形成产业比较竞 争优势。

成立大会上,联盟指导单位工信部科技司等还举办了"中国集成 电路知识产权高峰论坛2016",与会专家围绕"技术创新&知识产权 运用"这一主题,针对制约我国集成电路产业发展的固有问题展开了

中国数字信息与安全产业联盟 运行一年完成预期目标

中国数字信息与安全产业联盟2015年成果发布会1月19日在 北京举行。联盟宣布,经过一年的运行,联盟已经完成并实现了预 期目标。

据中新网报道,当日的发布会上,中国数字信息与安全产业联盟 主席团成员、商务委员会执行主任于旭阳介绍称,2015年是联盟的 市场开拓年,联盟全国布局初步完成,完成了18个省级和30余个重 点市级的合伙人甄选工作和派出机构建设。其中,省级平台有甘肃、 内蒙古、宁夏、重庆、黑龙江、河北、天津、山东、山西、安徽、湖北、江 西、广西、福建、江苏等;市级平台有辽宁省大连市、山东省潍坊市、青 岛市、济南市、济宁市、淄博市、江苏省苏州市、常熟市等。计划在今 年两会前完成全国31个省份的全部布局工作。

中国数字信息与安全产业联盟成立于2014年。联盟旨在整合 资本、技术、人才等各种资源,加快中国数字信息与安全产业的全面 发展,推动中国产业结构调整、企业转型升级以及民生保障改善。

海尔集团牵头发起成立 国内首个互联网工业服务商联盟

国内首个互联网工业服务商联盟日前在青岛成立。联盟由海尔 集团牵头发起,首批成员包括国内50家机构,将为制造业企业量身 定制"互联网+"解决方案,服务领域涉及智能化改造、工业设计、软

据报道,青岛市还成立互联网工业发展专家咨询委员会,聘任 中国工程院院士郑南宁等专家为顾问,为青岛互联网工业发展建 言献策。

去年,青岛市在全国率先出台互联网工业发展行动方案,提出将 按梯次实施改造500个自动化生产线或数字化车间、建设50个智能 工厂或互联工厂、培育5个云制造服务平台。互联网工业服务商联 盟和专家咨询委员会的成立,将加快引进国内外智库和优秀互联网 工业服务商,推进青岛互联网工业加快发展。